

宜蘭、花蓮重要蔬果產銷概述



隨著季節更替，各項農作物已逐漸進入新年度一期作春耕期。一期作水稻花蓮縣將於二月上旬起開始插秧，預估面積約7,200公頃，宜蘭縣則將自二月下旬起開始插秧，預估面積約12,500公頃。另花蓮縣玉米及落花生亦將自二月起陸續播種，種植面積預估各為450及150公頃左右。

花卉方面，宜蘭縣插花葉材出貨量維持在40,000把左右；盆花部分，雖受近來異常氣候影響，使供貨較不穩定，而在景氣持續低迷，可能降低消費者購買意願的情況下，售價仍能維持去年同期70~200元/盆之水準，銷售量亦達到235,000盆；銀柳則因生長期間遭受多次風災及豪雨影響，長枝條的比率較去年為少，整體品質降低，但對總產量之影響並不太大，因今年銀柳外銷總量達30個貨櫃，較去年同期增加6個，已有效紓解內銷市場上的銷售壓力。

果樹方面，宜蘭縣桶柑已採收上市，收穫面積為528公頃，因受去年下半年連續颱風及豪雨的侵襲，影響本期之產量及品質，然桶柑為國人春節期間必備之果品，每公斤價格尚能維持在15~30元間。宜蘭縣所生產的金柑亦是新春期間廣受歡迎的應景果品，本期收穫面積為280公頃，每公斤售價在35元，已在春節期間大量供應鮮果。

蔬菜方面，花蓮縣一月主要上市蔬菜種類為山蘇、龍鬚菜、韭菜、花胡瓜、番茄、甜椒、包心白菜、甘藍等。宜蘭縣則因去年十一月間持續性的豪大雨，各菜種普遍受到影響，除葉面折損，豪雨沖刷畦面亦使根部裸露，造成生育停滯，部分地區積水嚴重更至蔬菜腐壞；其中又以青蔥產業損失最大，每月收穫面積自去年十一月起即由500公頃遽降至10公頃以下，供應量亦減為80公頃；而往年春節期間最重要的蔬菜—青蒜，受此影響，一月收穫面積亦僅在5公頃左右。

九十年一月全省蔬菜產量預測及價格分析表

蔬果種類	90年1月 預測產量 (公頃)	與上月份 產量比較 (%)	與去年同期 產量比較 (%)	89年12月平均價格 (元/公斤)			去年1月平均價格 (元/公斤)		
				上旬	中旬	下旬	上旬	中旬	下旬
胡瓜	2,208	21	-16	27.1	25.9	13.5	15.1	11.9	13.9
苦瓜	1,753	25	30	41.8	29.3	24.7	37.6	37.0	44.4
蘿蔔	33,067	51	9	8.9	8.5	7.8	3.9	3.3	4.6
蔥	11,236	12	6	55.7	50.8	43.9	20.4	15.7	16.4
甘藍	52,716	69	2	20.9	17.7	13.0	8.0	5.7	5.7
不結球白菜	8,013	0	9	13.0	10.8	9.1	17.0	7.6	8.8
結球白菜	34,389	88	34	17.7	11.4	7.0	7.9	5.3	6.0
蕹菜	908	19	-11	27.5	26.4	22.4	49.2	36.2	27.9
菠菜	6,549	20	0	21.5	20.1	10.6	25.5	10.7	10.9
花椰菜	20,051	119	6	26.7	19.3	22.7	13.2	11.4	14.0

資料編製：行政院農業委員會中部辦公室第一科 洪忠修

資料來源：價格係台北第一市場三旬平均價格